

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УПРАВЛЕНИЯ ПО СВЯЗЯМ С «ФОЛЬКСДОЙЧЕ» В 1939 ГОДУ

Н. Н. Калиниченко

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 18 декабря 2010 г.

Аннотация: статья посвящена исследованию структуры и функций Управления по связям с этническими немцами. Автор также касается проблемы первых практических шагов Управления по связям с этническими немцами и его взаимодействия с Рейхскомиссариатом по укреплению немецкой нации.

Ключевые слова: управления по связям с этническими немцами, «третий рейх», «фольксдойче», история Восточной Европы XX века, переселенческая политика, Рейхскомиссариат по укреплению немецкой нации.

Abstract: the article investigates the structure and functions of the Office for Relations with ethnic Germans. The author also addresses the problem of the first practical steps of the Office of the ethnic Germans and their interaction with the Imperial Commissioner to strengthen the German nation.

Key words: office for Relations with ethnic Germans, «Third Reich», «ethnic Germans», history of Eastern Europe of the XX century, immigration policy, Imperial Commissioner to strengthen the German nation.

Проблема переселенческой политики «третьего рейха» хорошо изучена в ФРГ, но при этом практически не исследована в нашей стране. В числе главных причин сложившейся ситуации можно назвать сильное влияние марксистско-ленинской идеологии на изучение зарубежной истории в СССР, как следствие – появление запрещенных для изучения тем. Зачастую им давалась однобокая классовая оценка, заменявшая собой всестороннее научное исследование. Правда, и в конце XX в. теме уделялось незаслуженно мало внимания. В последнее время, в связи с глобальными изменениями в общественно-политической и экономической жизни Европы, обострением «этнических проблем», «строительством «Единой Европы», внимание в России к переселенческой политике фашистской Германии возрастает, так как некоторые этносоциальные и политические процессы являются прямым следствием политики нацистов конца 1930-х – начала 1940-х гг. Немало внимания уделяется ведомствам, которые непосредственно занимались осуществлением переселенческой политики, их структуре и, разумеется, их практической деятельности.

Чтобы понять значение и роль деятельности «Управления по связям с этническими немцами» (определение будет дано ниже), необходимо выяснить:

– причины возникновения «Управления» (VoMi);

– его основные функции;

– практическую деятельность.

23 августа 1939 г., за восемь дней до начала Второй мировой войны, фашистская Германия и Советский Союз подписали Пакт о ненападении, сыгравший в истории Европы исключительную роль. К Пакту прилагались секретные протоколы, в которых оговаривались сферы влияния государств в Восточной Европе. После разгрома Польши ее территория была разделена между СССР и Германией (Советский Союз ввел свои войска в Восточную Польшу 17 сентября). К СССР отошли территории, ранее принадлежавшие Российской Империи – Галиция и Волынь (к Украинской ССР и Белорусской ССР). 28 сентября 1939 г., сразу же после капитуляции Варшавы, был подписан «Договор о дружбе и границе между СССР и Германией», определивший советско-германскую границу на территории оккупированной ими Польши [1, с. 13–18]. Отдельно оговаривался вопрос о переселении групп населения из зон интересов сторон. Данные соглашения положили начало очень важному явлению – переселению «этнических немцев» («фольксдойче») в Германию. Для осуществления данной задачи требовалось мощное, четко структурированное ведомство, подчиненное непосредственно партии НСДАП (NSDAP – National-sozialistische Deutsche

Arbeiterpartei – Национал-социалистическая немецкая рабочая партия). Оно должно было, по задумке высшего руководства Германии, выполнять следующие функции: а) реализовать идеологию расовой доктрины и идеологию целостности германской расы (подробно разработаны в «Майн кампф» Адольфа Гитлера, в «Мифе XX столетия» Альфреда Розенберга и в «25 пунктах», программе НСДАП); б) пропагандировать идеи национал-социализма среди «этнических немцев»; в) осуществлять программы переселения «фольксдойче»; г) решать ряд хозяйственных вопросов. Без создания подобного рода организации переселенческая политика вряд ли была бы осуществима, или, по крайней мере, была бы не столь эффективна. Итак, целым комплексом вопросов переселения ведало VoMi.

«Управление по связям с этническими немцами» (Volksdeutsche Mittelstelle – сокр. VoMi) – изначально ведомство НСДАП, позже ставшее одним из главных управлений СС, образовано в 1936 г. как центральное ведомство по финансовому и политическому руководству над этническими немцами за границей [2, S. 859]. «Этнические немцы» (Volksdeutsche) (обозначение представителей национальной группы немецкого происхождения, которые стали подданными иностранных государств вследствие смены места жительства или переселения, или в результате более ранней иммиграции в другие страны, но сохранили при этом свою «германскую общность» [2, S. 859]), по замыслу создателей VoMi, должны были проникнуться политическими идеями национал-социализма и выполнять приказы фюрера и партии. VoMi планомерно велось приобщение к господствующей идеологии единой «национальной политики», которое прививалось им посредством работы центральной администрации, выдачи пособий и валюты. Активное участие в идеологической обработке «фольксдойче», под политическим контролем партии, принимали также имперские благотворительные организации, такие как «Союз зарубежных немцев» (Verein für das Volkstum im Ausland) и «Союз Густава-Адольфа» (Gustav-Adolf-Verein) [3, с. 702–710]. Кроме того, VoMi должно было стать посредником в экономическом сотрудничестве между «фольксдойче» за рубежом и имперскими партийными структурами внутри Германии. При этом, не имея германского гражданства, «этнические немцы» были удобны для нацистской Германии и потому, что через них НСДАП могла осуществлять необходимые контакты с различными зарубежными организациями. На территории соседних с Германией государств «фольксдойче» являлись

своего рода «пятой колонной», нередко вызывая ненависть со стороны властей этих государств [4, с. 475].

VoMi являлось структурой партии нацистов (до 1937 г.) и первоначально подчинялось заместителю фюрера Рудольфу Гессу. Позже оказывать решающее влияние и направлять деятельность VoMi стал сам Гитлер. С этого момента VoMi занимало такую позицию, которая больше не создавала различий между государственным и партийным курсом, что, несомненно, имело немало положительных моментов. В зависимости от ситуации и потребностей VoMi могло выступать либо как правительственное ведомство, либо как партийная инстанция, что придавало ей большую гибкость при налаживании контактов с «фольксдойче». Вследствие этого Германия казалась для «фольксдойче» неким единством партии и государства.

С момента основания VoMi руководил директор имперского Министерства Внутренних дел доктор фон Курсель, который первого января 1937 г. был заменен Вернером Лоренцем, впоследствии бессменным руководителем этой организации [5, с. 403]. С этого момента началась перестройка VoMi из партийного органа в одну из структур СС. Годом позднее Лоренц получил полномочия для VoMi применять меры дисциплинарного воздействия, наравне с высшим руководством подразделений СС. При нем завершилась унификация «национальной политики» (в 1941 г.). В этом же году он стал президентом «Союза зарубежных немцев». Многие благотворительные организации потеряли свою самостоятельность и полностью вошли в подчинение СС. Например, с конца 1941 г. «Союз зарубежных немцев» больше не вел собственного делопроизводства. Похожая ситуация сложилась и с «Союзом немцев Востока». Его делопроизводитель Хорст Хофмейер, сотрудник VoMi с 1938 г., был смещен со своего поста в 1941 г. [3, с. 702–710].

Апогей воздействия СС на VoMi пришелся на июнь 1941 г., когда Рейхсфюрер СС Генрих Гиммлер возвел данное ведомство в ранг главных служб имперского управления СС. В течение 1942 г. все служащие VoMi подпали под юрисдикцию полиции и СС [5, S. 465].

Немцы, проживавшие в Юго-Восточной части Европы, должны были возвратиться обратно в Германию, на их историческую родину. При этом вместе с оставшимися крестьянами, которые проживали в Судетской области и в Австрии, они должны были построить, согласно расовому учению, большую, сплоченную народную общность. Перемещение германского населения

на территорию фашистской Германии началось ранее. Еще в июне 1939 г. Берлин и Рим подписали соглашение о переселении «фольксдойче» из Итальянского Южного Тироля. Они заносились в «фолькслисты» (специальные документы, выдававшиеся властями третьего рейха «фольксдойче», прошедшим процесс натурализации, и игравшие одновременно роль паспорта и удостоверения о «чистоте происхождения»), так как не являлись подданными Третьего рейха. К концу 1939 г. 56 000 тыс. человек (немцев) были переселены оттуда в области, присоединенные к тому времени к Германии (главным образом, в Австрию) [7, S. 160]. Новое «жизненное пространство» для переселенцев в годы войны появлялось, прежде всего, на территории «Великой Германии». Речь шла, в первую очередь, об областях, захваченных Германией у Польши. Параллельно возникли планы для расселения немцев на Востоке (так называемый генеральный план «Ост»), которые должны были сопровождаться выселением и истреблением представителей других национальностей [5, S. 597].

К началу Второй мировой войны часть полномочий VoMi перешла к другому ведомству – «Рейхскомиссариату по укреплению немецкой нации» (Reichskommissars für die Festigung deutschen Volkstums). Название образованного ведомства не соответствовало его практической деятельности. В его работе основное внимание уделялось не «новому порядку этнографических отношений» в Европе, а много больше социальным и экономическим проблемам [8, S. 136–144].

6 октября 1939 г., спустя несколько недель после начала Второй мировой войны, Гитлер провозгласил о создании плана «нового порядка этнографических взаимоотношений». В своей торжественной речи фюрер уделил немало внимания «национальной политике»: «...в общем и целом речь идет о германской сфере интересов... все части Восточной и Юго-Восточной Европы частично заполнены неустойчивыми осколками германской нации. Как раз в них и заключаются основы и причины непрерывных межгосударственных конфликтов» [9, S. 82]. В конечном счете решение данной проблемы, т.е. переселение данных «осколков германской нации» на территорию Германии, по мнению Гитлера, привело бы к миру на территории всей Европы и объединило германскую нацию. 7 октября он поручил Генриху Гиммлеру проработку практико-организационных сторон так называемой «политики народности». Лоренц же в 1939 г. получил от Гитлера лич-

ное поручение о подготовке проекта по переселению балтийских немцев. Чуть позже Лоренц был вынужден перейти в подчинение «Рейхскомиссариата» и, таким образом, практически потерял свое влияние в области переселения.

«Рейхскомиссариат» имел в своем распоряжении грамотно организованный департамент планирования, прорабатывал демографическую и поселенческую политику. В самом начале Второй мировой войны он занимался вопросами аннексированной Западной Польши. На территории Польши ликвидировались одни предприятия, деятельность других сворачивалась, по-новому организовывалась работа на сельскохозяйственных угодьях, транспортные сети перепланировались и т.д. На данной территории должны были остаться две группы населения: люди, которые могли быть задействованы в качестве рабочей силы, и те, кого можно было «онемечить». Последние должны были повторно пройти тщательный отбор. Подобный процесс именовался «хорошим отбором» [8, S. 138].

Практическая деятельность по переселению превратила VoMi в мощную организацию, но при этом она потеряла свою актуальную политическую задачу. Разделение функций между главной службой VoMi (создано 1 февраля 1937 г.) и штабом главной службы «Рейхскомиссариата по укреплению немецкой нации» (согласно документам от 9 сентября 1942 г.) это отчетливо демонстрирует:

VoMi – работа с населением («фольксдойче»):

- обслуживание в отделах 3 и 4 (финансовый и информационный) германских «фолькслистов» поделенных на категории переселенцев;
- отселение, транспортирование и обеспечение переселенцев в сборном лагере;
- управление германскими этническими группами.

Штаб главной службы «Рейхскомиссариата по укреплению немецкой нации»:

- планирование и осуществление отселения;
- направление деятельности и мобилизация для выполнения разного рода деятельности «фольксдойче»;

– экономические вопросы переселения, в частности имущественные компенсации;

– вопросы пропаганды политики переселения.

Даже подобное краткое сравнение полномочий и функций двух ведомств показывает явное доминирование одного над другим. Далее следует перечислить отделы, которые включала в себя главная служба VoMi:

- I. Управленческий отдел.
- II. Организация и персонал.

III. Финансовое, хозяйственное и имущественное управление.

IV. Информационный отдел.

V. Отдел по воспитанию «германства».

VI. Отдел по обеспечению безопасности германского населения в рейхе.

VII. Отдел по обеспечению безопасности германского населения на «восточных территориях».

VIII. Культура и экономика.

IX. Политическое управление этническими группами.

X. Ведение хозяйства в этнических группах.

XI. Переселение.

«Рейхскомиссариат по укреплению немецкой нации» принимал исключительно активное участие в работе XI отдела и отчасти в VI и VII, по сути, в одних из самых главных. Другие отделы сохранили старые задачи и более тесную связь с VoMi, но лишь те из них, которые тесно не сотрудничали с «Рейхскомиссариатом». Несмотря на это, все они продолжали финансироваться НСДАП [9, Bl. 10–34].

Подводя итоги, стоит отметить большую роль VoMi в политической и социально-экономической жизни национал-социалистической Германии и Восточной Европы. С самого начала (с 1936 г.) оно занималось проблемами, связанными с организацией, перевозкой и обеспечением всем необходимым «фольксдойче», при этом с 1937 г. начало терять свою «исключительность» в вопросах переселения, став одной

из структур СС, постепенно передавая часть своих полномочий «Рейхскомиссариату». Немалое влияние на VoMi оказывали СС и лично Гиммлер. За период своей деятельности на территории Западной Украины она «помогла вернуться домой» более чем 121 тысяче «фольксдойче» (заметим, не всегда переселение носило добровольный характер по причине несправедливых компенсаций, которые не покрывали имущественных потерь).

ЛИТЕРАТУРА

1. Гловинский Т. Новый европейский порядок. Эволюция гитлеровской политической пропаганды в отношении поляков в Генерал-губернаторстве 1939–1945 / Т. Гловинский. – Вроцлав, 2000.
2. Volkslexikon. Drittes Reich. Die Jahre 1933–1945 in Wort und Bild. – Tübingen, 1998.
3. Военнопленные в СССР. 1939–1956. Документы и материалы. – М., 2000.
4. Энциклопедия Третьего рейха. – М., 2000.
5. Подробнее см.: Longerich P. Heinrich Himmler : biographie / P. Longerich. – München, 2010. – 1 Aufl.
6. Zwangsumsiedlung, Flucht und Vertreibung 1939–1959. Atlas zur Geschichte Ostmitteleuropas. – Bonn, 2009.
7. См.: Aly G. Bevölkerungspolitische Selektion als Mittel der sozialen «Neuordnung» / G. Aly // Der nationalsozialistische Krieg / G. Aly (Hrsg.). – Frankfurt am Main, 1990. – S. 137–145.
8. Der großdeutsche Freiheitskampf. Reden Adolf Hitlers. – München, 1943. – Bd. 1.
9. См.: Bundesarchiv. R-59, F-1, Bl. 10–34.

Воронежский государственный университет
Калиниченко Н. Н., аспирант кафедры истории нового и новейшего времени
E-mail: nikokalinichenko@yandex.ru
Тел.: 8-908-131-00-13

Voronezh State University
Kalinichenko N. N., Post-graduate Student of History of Modern and Contemporary Department
E-mail: nikokalinichenko@yandex.ru
Tel.: 8-908-131-00-13